

胡鴻烈打拚半世紀為國家「樹人」 百歲校監香江傳奇

「我只是中國眾多知識分子中的一員，愛國家，愛社會，愛生命。我只要對青年有所交代，對國家有所交代就行了。」今年踏入101歲的香港樹仁大學校長兼校監胡鴻烈，50年前與夫人鍾期榮，始終懷着愛國愛港愛鄉的理念，在艱難條件下一同創立樹仁學院（今樹仁大學），讓樹仁在被稱為「文化沙漠」的香港播種中國文化的種子，「樹人」至今。

上世紀70年代，香港高等學府僅有兩所，即香港大學和香港中文大學，全港適齡青年可升入高等學府的比例僅1.5%。為了改變這種畸形的精英教育狀況，讓更多有志青年接受高等教育的機會，1971年，同樣年過半百的胡鴻烈與鍾期榮，放棄原本衣食無憂的生活，用盡70萬元積蓄購入跑馬地一棟三層小洋房，創辦全港首間私立大學樹仁書院，胡鴻烈任校監，鍾期榮任校長。

在開學典禮上，胡校監說：「目睹本港青年有志深造而失學者日眾，心中不安，覺得應給予上進的機會。」鍾期榮博士作為校長感言：「在香港，私人辦學原非易事，辦大專更是困難多多，為什麼要自討苦吃辦出這個『樹仁』來？因為我倆均受中華文化薰陶，都是一介書生，都有一腔熱血，憂時憂國，咸信興教育，振人文，乃大丈夫應有之作為。」

「因為我們是中國人！」

伉儷二人創辦樹仁，不是為了牟利，而是為了「樹人」，就是為了要發揚中國文化，在道德修養上勝人一籌。胡校監教育學生首要一條是「我們應當愛中國，因為我們是中國人！」夫妻倆確定「樹仁」的校訓是「敦仁博物」，「敦仁」是指做人的態度要積極，要學會幫助人家；「博物」是指做學問不能馬虎。夫婦倆節衣縮食，把全部積蓄傾注在「樹仁」上，半世紀以來為樹仁投入數億港元。

然而，在香港私人辦學困難重重，伉儷二人以九年時間，在北角寶馬山慧翠道的斜坡上，打下176根樁，建起樹仁新校舍。「樹仁之母」鍾期榮任校長期間始終堅持大學四年制，治校事必躬親，付出心血最多。她對學生要求嚴格，經常親自點名，不准遲到曠課，必須尊敬老師，而對待教師職員則如同自家親人，感召了200餘名教師同心同德服務樹仁。

2006年樹仁獲批升格大學，香港也由2009年起全面推行大學四年制。很多人告訴胡校監，樹仁現已成為香港高校中一個值得信賴的品牌。胡校監興奮地說：「我們的教育理想終於實現了！」今年樹仁大學迎來創校50周年，胡鴻烈伉儷為此付出了半個世紀的心血。胡校監曾說，雖然他夫人已過世，他們一起用艱辛努力打拚了約70年，創建了樹仁大學，她已經是他生命的一部分，好像從未曾離開過。

深信教育能改變社會

作為「樹仁父母」的鍾期榮和胡鴻烈，獲頒2007年感动中國年度人物。他們的一生，正如《感动中国》組委會授予胡校監夫婦的頒獎詞：「獅子山下的愚公，香江邊上的夫子。賢者伉儷，本可錦衣玉食，卻偏偏散盡家產，一生奔波。為了學生，甘為駱駝。與人有益，牛馬也做。我們相信教育能改變社會，而他們為教育做出了楷模。」

面對社會的稱許，胡鴻烈說：「榮譽是別人給的，你可以說我是教育家、大律師、社會活動家，也可以說什麼都不是。我只是中國眾多知識分子中的一員，愛國家，愛社會，愛生命。我只要對青年有所交代，對國家有所交代就行了。」

（作者：陳恒）



▲胡鴻烈貢獻一生作育英才，只為對青年對國家有所交代。



▲胡鴻烈與已故夫人鍾期榮艱辛努力打拚，只為讓更多有志青年能接受高等教育。

胡鴻烈為辦學傾出所有，對待師生如同自家親人，深得師生尊敬。

胡鴻烈小檔案

- 1920年出生於浙江紹興。
- 1942年畢業於中央政治大學外交系。
- 1945年與鍾期榮成婚，同年遠赴海外深造，攻讀法律。
- 1952年獲法國巴黎大學頒授法學學士，之後回港執業，鑽研國際法律問題之餘，並參與多種改善民生的工作，努力推動中文為官方語言。
- 1971年與夫人鍾期榮博士創辦樹仁學院，並於1976年獲政府承認其專上學院資格，學院於2006年獲政府宣布為香港第一間私立大學。

曾任公職

市政局議員（1965至1981）；香港房屋協會執行委員（1965至1982）；立法局議員（1976至1983）及多次擔任香港代表出席英聯邦國會議員會議。現任香港樹仁大學校長兼校監。

獲得榮譽

1991年和1997年分別獲英國格雷摩根大學以及中國社會科學院頒授榮譽院士；1998年獲香港特區政府頒發金紫荆星章，2008年獲頒大紫荆勳章；2015年獲香港大學頒授名譽社會科學博士學位等。

大公報記者郭如佳整理

心繫祖國 設獎學金鼓勵家鄉學子

教育興國

胡鴻烈1920年出生於浙江紹興，他幼時家境清貧，九歲上學，只用了兩年半時間就讀完小學課程，直接參加浙江省升中考試，在三萬多名考生中名列前茅，之後順利入讀中央政治大學法學系。大學畢業後，他參加全國高等文官考試，取得外交組第一名佳績。而他在國家文官培訓時，邂逅了司法組第一名湖南籍考生鍾期榮女士。他們兩人一見鍾情，於1945年成婚，同年到蘇聯展開外交官生涯。

為保中國籍 棄考事務律師

1949年，胡鴻烈與妻子到法國巴黎大學進修國際法及國際事務，於1952年取得法學學士，兩年後考取了訴訟律師資格在香港開始其大律師職業。在上世紀50年代，他是香港10名大律師之一，也是目前最資深的大律師。他精研中國近現代法

律，是《大清律例》的學術權威，成功推動了香港於1971年確立中國新式婚姻制度。

除了精耕教育外，胡鴻烈熱愛祖國的表現令人動容，據悉他為了要保留中國國籍，放棄考取事務律師資格而考取訴訟律師資格，因為當時在香港擔任事務律師是必須為英國國籍的，收入普遍較訴訟律師的為高。1964年，胡鴻烈競選市政局議員，他以「提倡中文成為官方語言」為政綱之一，他認為香港居民絕大多數是中國人，香港是中國人的社會，應該用中文。

胡鴻烈還關心祖國和家鄉的各項建設事業，推動香港與內地的教育文化合作與交流。樹仁大學是本港第一間與內地高校開展合作交流的大學，他支持家鄉興辦教育，在浙江紹興一中、紹興文理學院、紹興職教中心設立了專項獎學金。他說：「故鄉紹興出了魯迅、蔡元培等很多在全世界都很有名的文人。有着幾千年文化傳統的紹興應該有自己的大學，由於自己能力有限，只能拿出這麼點錢來鼓勵家鄉的學子們努力學習，以表達自己的愛鄉之情。」

大公報記者郭如佳



▲胡鴻烈伉儷用盡積蓄，創辦全港首間私立大學樹仁書院。



按摩咖啡店助視障者就業

【大公報訊】記者解雪薇報道：全港首間融合咖啡及按摩元素的「休cafe」昨日開業，這間由香港失明人協進會開辦的社企咖啡店，不僅為視障人士提供培訓及就業機會，市民亦可在西營盤西源里鬧中取靜處，嘗杯咖啡、鬆鬆肩膀，享受休閒時光。

沖咖啡步驟繁瑣，亦需精準仔細，視障咖啡師只能靠觸覺、聽覺及手感等，克服視力障礙。「自己原來有能力將不可能變成可能，沖出一杯令客人滿意的咖啡，令我覺得好感動！」視力不足一成的視障咖啡師梁蕙芝回憶培訓過程中，屢試屢敗曾想過放棄，

但最終未有氣餒找到竅門，從毫不熟悉到熟練完成，令她頗有滿足感。

甫入「休cafe」，和風木系的裝修予人自然恬靜之感。店內除了九位視障咖啡師外，亦有十多個按摩經驗豐富的駐場視障按摩師，在三個包廂的「按摩空間」內，為網上預約或walk in的顧客提供頭肩頸按摩服務，短至20分鐘，最長為60分鐘，收費為80元至240元不等。

會長黃俊恒致辭時表示，「休cafe」得以逆市開鋪，並將「按摩x咖啡」合而為一的創新概念實體化，有賴社會福利署「創業展才能」計劃撥款資助，以及新世界發展有限公司支持。協進會期望「休cafe」可消除社會各界對視障人士的質疑，盼望透過咖啡及按摩服務，向大眾證明視障人士的能力，改變對視障人士的印象。

►香港失明人協進會希望「休cafe」的服務，可改變大眾對視障人士的印象。



妍之有理

屈穎妍

上回在小欄談過丹麥一個叫「奧胡斯模式」的計劃，專門幫忙受了激進思想影響的穆斯林青少年重回正軌，令他們放棄加入恐怖組織的念頭。

這個被媒體形容為「擁抱恐怖分子」的懷柔政策，是要告訴丹麥人，即使他們到過敘利亞、加入過激進組織，只要想回家，警方定會協助他們找學校、找住所、安排見輔導員或精神科醫生，協助他們重投社會。

丹麥人真的包容，試想想，連我們都說不出「擁抱黑暴」，他們已走在前面說「擁抱恐怖分子」了。

細心想想，不無道理，每個暴徒背後都有一個家庭、一串好友，如果只關起一個人，不好好疏導激進思想，難保這暴徒身後會再衍生幾個憤怒的人來。

根據國際激進化和政治暴力研究中心（ICSR）研究報告，監獄是極端主義和激進意識形態傳播的理想場所，因為監獄收容了許多身心脆弱的人，他們很容易被利用，所以，守好監獄的思想防線很重要。

我上回文章寫過一個年輕穆斯林的故事，他因為警察的一通電話、一杯咖啡，令他回頭是岸，放棄加入ISIS。卻原來，香港的監獄裏，也有類似的懷柔計劃，令激進的暴徒迷途知返。

擁抱恐怖分子

那是懲教署與警務處合作的「並肩同行」計劃，兩大部門的義工加上臨床心理學家，帶領獄中青少年（尤其因黑暴被判刑的）走出思想陰霾。

農曆年前夕，義工在壁屋懲教所與青少年囚犯一起搓湯圓，邊做邊作心靈交流，完了，義工即日便把湯圓及囚友寫給家人的賀卡、製作湯圓時拍下的視頻、對家人說的話，逐家逐戶送到在囚孩子的父母手上。

母親節，懲教署把在囚青少年的母親請到沙咀懲教所，在義工引領下，跟她們的兒子一起繪畫，解開心結。

有孩子因2019年參與黑暴被判刑，與獨力湊大他的單親媽媽關係決裂，全靠義工從中勸解，令傷心的母親與愧對媽媽的兒子得到釋懷。從前他們痛恨的警察，原來都不是黑警，反而是照亮人生的一道曙光。

這道意想不到的曙光，包括今天的一哥蕭澤頤，他還未當警務處長，已帶領警隊同僚走到監獄，走進黑暴青少年心坎，聆聽他們的故事，跟他們說理聊天，帶他們逃出激進的生天。

黑暴後，過萬人被捕，當中四成是學生，他們心底都被埋下激進的種子。一念天堂，一念地獄，我想起海星的故事，社會真的要合力，救得一個得一個。